El6szor foglalkozzunk azzal az allitassal, amely szerint a hullaimhosszvaltozas a mérés pillanataban a legnagyobb.
A csillagok tomegének és tavolsaganak meghatarozasihoz keringési sebességiikre van sziikségiink. Célszerti ezért ugy
értelmezniink az allitast, hogy a csillagok keriileti sebességei éppen a Fold felé, illetve azzal ellentétes iranyba mutatnak
(dbra).
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Ekkor a hullamhosszvaltozasnak valdoban maximuma, illetve minimuma van, minthogy el6tte és utana az egyik, illetve
mésik csillag kisebb sebességgel kozeledik, illetve tavolodik a Foldhoz képest. Megmutathaté azonban, hogy ezek tn.
lokalis szélsGértékek, mindketts egyszerre nem lehet abszolit maximum, illetve minimum (lasd a megjegyzést).

Amikor AN < 0(> 0), akkor a fény hullamhossza csokken (n6), frekvencidja né (csokken), tehat a fényforras
kozeledik (tavolodik) az észlel6hoz képest. Minthogy a hullamhossznévekedés nagyobb, mint a hullamhosszcsokkenés
(AX2 > |AN]), ezért a kettSscsillag tavolodo tagja nagyobb sebességgel tavolodik, mint amilyennel a masik kozeledik.
Ez azt jelenti, hogy a kettdscsillag tomegkozéppontja és a Fold tavolodik egymastoél. Jeloljiik ez utobbi relativ sebességét
u-val, a csillagok keriileti sebességet v-vel. A Doppler-eltolodast leird osszefiiggések:
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az adatokkal v = 18— (c a fény sebessége). A csillagok kozos tomegkozéppontjuk koriil r sugara palyan keringenek,
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(T = 1,5 év), a csillagok egyméstol valo tavolsaga 2r = 2,72 - 10" m. A kérmozgashoz sziikséges centripetalis erét a
tomegvonzas szolgaltatja:
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Megjegyzés. Az egyenletekbdl kiszamithatjuk u-t is, erre 3 km/s adodik. Ez szdrmazhat pl. a Foldnek a Nap korili
keringésébdl. Biztos, hogy a késébbiekben lesz olyan pillanat, amikor a F6ld 18 km/s-nél nagyobb sebességgel kozeledik
vagy tavolodik a kettdscsillaghoz képest, minthogy a Nap koriili keringés sebessége 30 km/s. Ehhez jarul még a csillagok
keriileti sebessége, a kettd egyiittesen hozza létre a Doppler-eltolodast. Igy lesz nagyobb hullamhossznovekedés vagy
-csokkenés.



